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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁO.I 

egylet tulajdona. 
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI OAZDASÁOI EGYLET ÉS AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ 
EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG É^KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATT1I/A-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM.

As E. O. E. alapító tagdija 2000 lel. rendel 
agdija évi 200 lei, kisgazdák, gazdatisztekés 

gazd. alk. rezére 150 lel. A tagok az Erdélyi 
04 Oazdát 150 lel pótdíj ellenében kapják, ea

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT

AZ e. O. e. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 400 lei Negyed évre 100 lei 
Fél évre 200 lel Egyes szám 8 lei

Lapunk mai számának cimszalagjára 
reávezettük az egyesületi tagok és az elő
fizetők tagdíj-, illetve előfizetési díjhátra
lékát. Arra kérjük tisztelt olvasóinkat, hogy 
a cimszalagon kimutatott hátrálékot az E. 
G. E., illetve az Erdélyi Gazda kiadóhivatala 
címére, külön felszólítás bevárása 
beküldeni szíveskedjék.

Sz erdílgi gazdák tanulmánjl 
Kirándulása a Bánátba.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató
választmánya korábban elhatározta, hogy a folyó 
év tavaszán egy tanulmányi kirándulást rendez a 
Bánátba, az ottani Jelesebb növénytermelő, növény- 
nemesitő és állattenyésztő gazdaságok megtekin
tésére. A kirándulás programúját most készítette 
el az egyesület az Aradvármegyei és a Bánáti 
Sváb Gazdasági Egyesület vezetőségével egyet
értőleg. A kirándulás programúját és tudnivalóit 
az alábbiakban közöljük:

Junius hó 15.-én este indulás a Kolozs
várról 19 ó. 20 perckor induló személyvonattal.

Junius hó 16.-án reggel 5 ó. 47 perc
kor érkezés Tövisen át Konopra, hol dr. Konopi 
Kálmán fogatai várják a társaságot és Odvasra 
viszik. Délelőtt az odvasi búzavetőmag nemesitő 
gazdaság megszemlélése, Odvason ebéd. Délben 
1 órakor Odvas állomásról elutazás vasúton. Aradra 
érkezés d. u. 3 órakor, Aradon megszállás a Köz
ponti-szállodában, délután a Mezőgazdák R.-T. és 
tetszés szerint egy közeli gazdaság, vagy a Cukor- 
gyár megtekintése, este közös vacsora és esetleg 
színház.

Junius hó 17.-én reggel indulás Arad
ról autókon a „Sámán[a“ Magnemesitő R.-T. ős- 
Csanádi gazdaságába. Délelőtt a vetömagneme- 
sitő gazdaság megtekintése, délután előadás és 
megbeszélés a növénynemesités kérdéséről. Őscsa- 
nádról indulás a kora esti órákban a gazdaság 
teherautóival Grabácra, vacsora és elszállásolás 
Grabácon.

Junius hó IS.-án délelőtt a grabáci 
népies állattenyésztés megtekintése, délután a 
grabáciak által rendelkezésre bocsájtandó autókon 
a kiskomlósi hírneves sertéstenyésztés és Zsom
bolya megtekintése után, Temesváron át gyors
vonattal a társaság visszaindul Nagyváradon, vagy 
Tövisen át, haza.

A kirándulás részvételi dija a vasútjegy, autó 
és szállodai költségekkel együtt 2800 L. A kirán
duláson való részvételi szándék a részvételi dij 
egyidejű beküldésével junius hó 11.-ig bejelentendő 
az E. G. E. titkári hivatalához, Cluj-Kolozsvár, 
Attila-ucca 10.

E kiránduláson alkalma nyílik az erdélyi 

ffozdaközönségnek arra, hogy a tudományos ala

pon való növénynemesités titkaiba bepillantást 
nyerjen. Tekintettel arra, h°ffy nekünk erdélyiek
nek e téren való tapasztalatok szerzésére kevés 
alkalmunk van, kívánatos volna, h°gy a kirán
duláson a gazdaközönség minél nagyobb szám-
bán vegyen részt. A kirándulás természetesen 

nélkül csakis az esetben fog megtartatni, ha arra meg
felelő számú jelentkező lesz.

Kolozsvár, 1927 május h° 25.

Att E. G. E. Elnöksége.

MezSgazdüsági szakoktatás 
És az E. G. E.

Irta: Dr. Szentkirályi Ákos.

ni.
A gazdasági szakoktatással kapcsolatban 

a gazdasági egyletek, kik által rendezni szo
kott gazdasági előadások dolgát is szóvá 
teszem.

Ezekről az előadásokról bőven volt alkal
mam meggyőződni, mennyire igaza van í%- 
mösi József unitárius lelkésznek, amikor meg
állapítja, hogy: „hamar múló eredményei van
nak, költségbe kerülnek, nem viszik előre a 
gazdasági tudást" („Magyar Nép“ 1927 9. sz.) 
Hirdetni kell, megnyitás ünnepélyes beszéddel, 
ünnepi a hangulat. A hallgatók között: kisgaz
dák és 100—200 holdasok, egyszerű falusi nép 
és diplomásgazdák; kezdők és tapasztalatban 
gazdagok; fiatalok és öregek, nők és férfiak 
— vegyesen, ilyen hallgatóságnak megfelelő 
tárgyat választani és úgy előadni, hogy mindenki 
okosabb legyen, valami maradandót vigyen 
haza magával — nehéz feladat.

Valami uj mivelési mód, uj állatfajta, nö
vényi stb. betegségek, kártevők elleni védelmi 
szerek, a műtrágyázás stb. propagálására, han
gulatkeltésre: nagyon alkalmasak a szóban levő 
előadások. Kisgazdatársadalmunk legnagyobb 
részét azonban nem lehet ilyen előadásokkal, 
a mai válságos idők szirtjei és zátonyai között 
biztos révbe juttatni. Ezeket, a gyámolitásra 
leginkább rászorult kisgazdákat: otthon kell 
felkeresni.

Előbb meg kell ismerkedni a határral, a 
gazdálkodás módjával, a földdel, az időjárás
sal és ezután, künn a szántón, a réten, a kert
ben, a szőlőben, az istállóban kell — nem 
előadást tartani, hanem megbeszélni, ami 
megbeszélendőnek találtatott. A tanácsadással 
több eredményt lehet elérni, mint a tanítással. 
Sokszor volt alkalmam efelöl meggyőződni. 
Egy határban gazdálkodókkal, künt a rögön 
tartott megbeszéléseknek tartós a hatása. Télen, 
előadással lehet a megbeszélést bevezetni. Ha 
nem tévedek, Ilyen előadásra gondol Ürmösi 
is fennebb megjelölt cikkében. Dr. Péterffi 
Lőrinc esperes, a „Magyar Népu 192Ő. 4. szá
mában megjelent, nagyon tanulságos cikke 
rendén pedig nyomatékosan írja meg, hogy a 
kisgazdát a dűlőjén kell oktatni. Mind a kel
ten apostoli lelkületű vezetői híveiknek a gaz
daságiakban is. Ismerik népünk lelkét, esze- 
járását — ezért okos,, amit tanácsolnak.

Az erdélyi magyarság fundamentuma, a 
falun lakó kisgazdatársadalom. Az -erdélyi ma
gyarságnak ez a 80 százaléka, a falu népe, 
tápláló forrása a városi magyarságnak, a pen-. 
naforgatóknak, a tudománnyal és művészettel 
foglalkozókkal. Ezt a fundamentumot konzer
válni, erősíteni és — lehetőség szerint — szé
lesíteni: minden mások előtt a papok és taní
tók feladata. Mindent meggondolva és min
denre gondolva állítom, hogy a falu magyar 
népének sorsa a vele együtt lakó papja és taní
tója kezén fordul meg. isten igéjének hirdetői 
és a tudá§ terjesztői többet kell, hogy foglalkozza
nak most már a földi dolgokkal. Tőlük kell, hogy 
eredjen minden mozgalom a kivándorlás meg
akadályozására, a falu jó erkölcsének fenntar
tására, a jólét gyarapítására; azoknak a napon
ként szaporodó kisértéseknek elhárítására, amik 
a vallási érzést és a nemzeti érzületet gyengí
teni törekesznek. '

Az egyházak főhatósági, az O. M. Párt, 
az E. M. K. E., a Hitelszövetkezetek, a gazda
sági egyesületek, a szövetkezeti központok igye
kezete, egyenként és együttesen: nem járhat 
teljes eredménnyel — a pap és a tanító köz
reműködése nélkül.

Az élőszó, a toll, az ecset, a véső ihle
tett művészei bármilyen lombossá, virágzóvá 
teszik az erdélyi magyarság fájának koronáját, 
törzse — a magyarság egyeteme — csak ak
kor maradhat erős, a viharokkal dacoló, ha 
gyökérzete gazdagon sarjadzó, egészséges ma
rad. Ha a földből élő gazdatársadalom, az 
erdélyi magyarságnak meghagyott kevés föl
det megtartani tudja. Mindenkinek szem előtt 
tartani, szivébe vésni kellene ezt a kétségbe- 
vonhatlan igazságot, bármilyen téren, bármilyen 
eszközzel és módon munkálkodjék az erdélyi 
magyarság érdekében. Ha igaz szivv^ a hol
napra is nézve akar munkálkodni.

Ha mindenki szem előtt tartaná, akinek 
szem előtt tartani kellene az előadott igazsá
got: Bernádynak sok ezer követője lenne. Az 
E. G. E. akkor nem három, hanem tizannyi 
gazdasági vándortanitót tudna sorompóba állí
tani. És az E. G. E. tagjainak száma megtíz
szereződnék. Amikor azután azerdélyi magyar
ság mezőgazdasági érdekeinek mindenütt szá
mottevő istápolója lenne: a magyarság egye
temének erősítésére.

Oyárfás Elemérnek, a gyergyószentmiklósl 
gyűlésen elhangzott elnöki megnyitó beszédére 
hivatkozással állítom, hogy: Erdélyben a kul
túrát a magyarrág széles vállaira kell ráépíteni 
és, hogy elbírják, népünk mezőgazdasági érde
kelt kell felkarolni igyekeznünk. Más szavakkal 
bár, de lényegben ugyanezt hangoztatja Fried- 
rich Nautnann,*  imigyen figyelmeztetve a Né
met Birodalom 70 millióját: „Höret zu, ihr 
Stadtleutel................es gibt keine Síadtkuliur
ohne lündlichen Untergrund". Jó városi kultúra 
nem lehetséges ott, ahol a falukban szegény
ség, rendetlenség, tudatlanság uralkodik.........

Naumann figyelmeztetése, ezen cikkek 
tárgyára alkalmazva nem jelent mást, mint azt, 
hogy: az erdélyi magyarság kultúrája, az er
délyi magyarság sorsa 80% át kitevő földmi- 
velő társadalom kultúrájától, sorsától függ. Ha

• ,Das Blaue Buch'von Vaterland und Frelhelt*.
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megtudja tartani földjét... nyugodtan bevár
hatja a jobb jövőt. <.

Ezért az egész magyarságot érdekelő fon
tos kérdés — a mezőgazdasági oktatás kér
dése. A három vándortanitó kérdése.

A májusi fagyokról.
Irta; dr. Szász Ferenc.

II.
Röviden összefoglalva a következő ténye

zők játszanak közre;
1. Hideg északi szél.
2. A föld még nincs felmelegedve a téli, 

erős lehűlés után, éjjeli hideg alkalmával nem 
láthatja el a növényzetet tarialékmeleggel.

- 3. A levegő legfelső rétegei májusban a
leghidegebbek, tehát a hő kisugárzás május 
hónapban nagyon intenzív. ■ •

4. Májusban a legszárazabb a levegő,
tehát a harmatpont ennek következtében ala
csonyan van éjszaka, sőt sokszor fagypont alá 
sülyed. -

5. Májusban a növényzet is még nagyon 
zsenge, legérzékenyebb részel a virágok, most 
vannak fejlődésben, ezért a legkisebb hideget 
is megérzik.

Aűf. 1.) A májusi fagyokat rendesen hű
vös, esős időjárás előzi meg, a barométer sü- 
lyedésével. Typikus illetve legmélyebb légnyo- 
másu pontja ennek az időjárásnak az a dep
resszió, amely tőlünk északra, északkeletre, vagy 
északnyugatra van, mert igy a szélek forgásá
nak törvénye szerint nálunk ez hideg északi 
szelet eredményez, vagy legjobb esetben észak
nyugatit. Mindkettő azonban a levegő tetemes 
lehűlését vonja maga után. Természetesen más 
typusu időjárás mellett is következhetnek be 
hasonló körülmények. A fennt említett ciklonos 
időjárás mellett azonban a legvalószínűbb az 
éjjeli fagyok keletkezése, mert a hideg eső 
miatt lehűlt levegő és föld alkalmasakká lettek 
egy esetleges fagy katasztrófa keletkezésében 
való közreműködésre.

Folyó esztendőben is, egy a Keleti ten
ger felett levő depresszió játszott fontos sze
repet a május 12 iki fagynál. 12 ikén délben 
igen erős észak-nyugati szél fújt, estére alig 
csendesedett s a légsulymérő idegesen emel- 

' kedett, estére hirtelen kiderült és meg volt 
vetve alapja az éjjeli fagynak.

Ad. 2.) Hogy májusban még nincs a föld
nek tartalékmelege, nem szorul bővebb ma
gyarázatra. Gondoljunk csak augusztus, vagy 
szeptember hűvös éjszakáira, ha szőlőben já
runk, ott nincs hideg, mert a talaj át van me
legedve, mint egy fűtő test, kemence szolgál
tatja a, meleget a növényzetnek.

Ad. 3.) Kísérletek igazolták, hogy a levegő 
rétegek felső szakaszában májusban van a leg
nagyobb hideg s a föld felső rétege, illetve 
az első levegő réteg igy felhőtlen éjszakákon 

.nagy mennyiségű meleget vészit, erősen lehűl.
Ad. 4.) Májusban a levegő igen száraz, 

mert aránylag kevés a nyugati szél, amelyik az 
Atlanti-Óceán felől páradús levegőt hozhatna. 
Ezért nincs felhő képződés, de meg alacso 
nyan van a harmat pont is. Folyó év április 
hónap utolsó napján a levegő relatív nedves
ség- tartalmát 47 százaléknak mértem + 18°C 
mellett. Mivel 47 százalék mellett a harmat 
pont ll°C-al van alacsonyabban az uralkodó 
hőmérsékletnél, ilyen viszonyok könnyen ve
zethetnek éjjeli fagyra.

Ad. 5.) Nem szorul bővebb magyarázatra, 
hogy májusban a friss növényi hajtások, bim
bók, levelek fokozottabb mértékben kényesek, 
mint például az őszi derek idején, amikor erő
sek és durvák lettek, megértek.

Védekezés a májusi fagyok ellen, csak 
a zöldségféléknél szőlő és gyümölcsösökben 
jöhet számításba,- Itt azonban sokszor százez
rekre menő értékeket menthetünk meg, arány
lag kis befektetéssel.

Az első és legfontosabb azt eldöntenünk, 
hogy a tapasztalati tényeken kívül módunkban 

áll-e pontosan megállapítani azt előre, hogy 
lesz-e éjjeli fagy, vagy sem?

Egy megfelelő nedvességmérő és az 
ahoz szolgáló táblázat már este 7—8 órakor 
felvilágosítást adnak nekünk arról, hogy mi 
lesz az éjszakai legkisebb hőmérséklet, milyen 
hőfokon indul meg a harmatkiválás, mikor 
már a levegő nem hűlhet tovább egy fokkal sem.

Természetesen gazdáknak nem igen felel 
meg a meteorológusok kényesen kezelhető 
pszichxó-métere, (ami igaz a legmegbízhatóbb 
eredményt is adja), de egészen megfelel egy 
kevésbbé pontos műszer is, ami valami módon 
megméri a levegő páratartalmát.

Ilyen nedvességmérő, hajszál, növényi ros
tok nedvszívó képességére alapítva sok féle van.

Én a Lambrecht-féle „Polyméter* -t hasz
nálom, igen jó és olcsó műszer, némi korrek
cióval kifogástalan eredményt ad, erre a kor
rekcióra is azonban csak egyszer van szükség, 
amig összehasonlítjuk egy jó pszichxo-méterrel. 
A rajta levő skálák segítségével egyszerű le
olvasással megállapíthatjuk a levegő maximális 
páranyomását, a harmat-pontot és sok más 
hasznos jelenséget; időjóslásra is alkalmas, 
(4-17—18°C hőfok rendesen zivatart jelent) 
így igen hasznos szerepet juttathatunk neki a 
gazdálkodás modern segédeszközei között.

Ha egyszer bármily módon megállapítot
tuk azt, hogy éjjeli fagy veszedelme van ké
szülőben, a betakarható növényzetet egysze
rűen befedjük papírral, üveggel, vagy nagy 
növény levelekkel, illetve bármilyen erre fel
használható tárggyal. ;

Szőlőkben, gyümölcsösökben füstöléssel 
védekezünk a fagy ellen.

A füstölés nem azért óv, mert tűz élesz
tőssel járván meleget is okoz, hanem a hatása 
egészen más természetű. A tüzelésnél keletkező 
füst, mint egy mesterségés felhőréteg borítja be 
a növényzetet. Ezenkívül a füst nem lévén 
egyéb, mint a levegőben lebegő porrészecskék 
tömkelegé ugyanazt a hatást fejti ki, mint pél
dául London felett a por és füst, amelyik a 
hatalmas várost igen gyakran ködbe burkolja. 
A porrészecskéknek ugyanis meg van az a 
tulajdonsága, hogy a levegőből a láthatatlan 
vizpárát felületükön megsürüsitik.

így füstöléssel igazán mesterséges felhő 
takaróval fedjük be kényes ültetvényeinket,, 
megóvva az elfagyástól.

A füstölésnek azonban előfeltétele az, 
hogy a füstölés helyesen legyen keresztül vive. 
Tekintetbe véve az uralkodó szélirányt állítsuk' 
fel a tüzeket. Nagy szél (ami ugyan a fagyve
szedelmet csökkenti, mert állandóan keveri a 
légrészecskéket, különböző légrétegeket is ősz- 
szekever és igy a földfeletti réteg erős lehűlé
sét meggátolja) sokszor lehetetlenné teszi a 
füstölést. '

Ugyancsak erős fagy esetén sem érhetünk 
el vele eredményt, amilyen az idéni volt (— 
4’5°C) ez ellen aligha védett volna a füstölés.

Füstölésre legalkalmasabb az éretlen szal
más trágya, falevél, ami nem nagy hnggal ég, 
hanem az elégtelen elégés következtében mint
egy senyved. Helyes az ilyen tüzeket kevés 
vízzel is meglocsolni, esetleg permetezőkkel 
permetezni, hogy nedves, párás füst keletkez
zék, természetesen ügyelve, nehogy elaludjanak.

Tagadhatatlan nehéz a gyakorlati keresz
tülvitele, de számos példa igazolja, hogy ilyen 
módon lehet sikert elérni, ezért nem szabad 
visszariadunk az esetleges nehézségektől sem. 
A füstölést helyes éjfél előtt megkezdeni és 
4—5 órán át, amig a Nap feljött állandóan 
folytatni, ily módon a biztos siker elmaradha- 
tatlanul bekövetkezik. A hőmérő és felhőzet 
állandó figyelemmel tartása is szükséges, egy 
esetleges borulat, vagy meleg szél esetén a 
füstölést abbahagyjuk; ha még a harmatpont 
ingadozását is ellenőrizhetjük, úgy a legjobbat 
végeztük, ami lehetséges volt. '

Végül még egy köztudomású tényt: a 
fagy Inkább pusziit völgyekben, mélyebb fek
vésű helyeken, mint dombokon, hegyeken ; en

nek is van természetes magvarázafa a 
légrészecskék ugyanis magasabban helyezked-

™lnt a hidegek, mert kisebb fajsúlyúik 
Szőlők, gyümölcsösök telepítésénél ezt ne fe. 
Iedjíik élj

A termelési tényezők: a természet, munkd 
és a tokéba gazdára nézve másképen alakulnak 
egymáshoz való viszonyukban, mint az ipar- 
bánj kereAedelemben. Es méltán kérdezhetjük 
a májusi fagyokkal kapcsolatban is, hogy a 
gazdára nézve nem-e a természet a legfonto
sabb termelési tényező i Ha a tudomány ezt 
tagadja is, még sem lehet ez másképen. A 
természet a gazdal

Gazdasági tienddínk jelen 11 elyzEtűnkbEn.
Dr. Nagy Endre gazd. e. titkár sz.-udvarhelyl 

előadásából.

Korunk a legsúlyosabb gazdasági válsá
gok kora, mely alapjában támad meg minden 
termelési osztáyt. Sorra kerülnek a pusztulás
ban nagy és kisipar, kereskedelem és mező- 
gazdaság. Az ország többségi népének nagy
része pár év előtt még kárörömmel nézte, mint 
vergődik a birtokos osztály, ám a rossz gaz
dasági viszonyok egyre mélyebben nyúltak be 
az egyes néprétegekbe s ma’ "már az alig né
hány holdon gazdálkodó földmives is elvisel
hetetlen nehéz életviszonyok közé jutott. Nincs 
értéke a gazda munkája gyümölcseinek. A ga
bona — na keveset terem — nem hozza ki a 
termelési költségeket sem. A rét- és legelőgaz
dálkodásra tért át ennek folytán sok falu népe, 
de az állatárak sem hozták meg a hozzáfűzött 
reményeket. Gyümölcstermelésünk eddig kül
földi aranyakat hozott, ma értéktelenül rothad 
el, vagy pálinkát főznek belőle. Az adó és köz
terhek évről évre emelkednek, drágul a nap
szám és vele minden termelési költség és 
ugyanakkor csökkennek a mezőgazdasági ter
mények árai. A bankkamat a föld jövedelmét 
3—4 szeresen múlja felül, úgyhogy lehetetlenné 
teszi a termelési hitelnek a mezőgazdaságban 
váló alkalmazását. .

Az iparcikkek árának állandó emelkedése 
mellett gazdaközönségünk végsőkig lefokozott 
igénytelenséggel él, vásárló ereje és kedve tel
jesen aláaknázva, ami károsan hat ki a többi 
foglalkozási ágakra is és kiskereskedők, meg 
kisiparosok ezreinek bukása ép a falu pénz
telenségére vezethető vissza.

Ez áldatlan állapotok rövid történeti előz
ményei a világháborúba nyúlnak vissza. A gaz
daembert az akkori élelmiszer szükség minden 
európai állam tengelyévé tette. Ez ereje túlbe
csüléséhez vezetett. Fölöslegesnek tartotta a 
szervezkedést, idegenné vált vezetőitől. A moz
gékonyabb és szervezettebb ipar meS keres
kedelem, hamar észrevette a gazdák gyönge- 
ségét. Jelszóvá lett a háború és forradalmak 
lezajlása után Romániában az „ingyen kenyér 
és olcsó hus“. Törvényeink, vasúti díjszabá
sunk kiviteli és behozatali vámjaink mind e 
jelszó szolgálatában állottak. A gyáros, a bank, 
a munkás megkövetelte a maga hasznát mun
kája után. Mindenik képviselete ott ült az or
szág törvényhozásában csak az állam 80% nyi 
mezőgazdasággal foglalkozó népének nem vol
tak szószólói. A gazdaszervezkedéstől elvont 
garasok 10 és 100 ezrekre menő károkat okoz
tak a föld népének. Az ingyen kenyér és olcsó 
hús jelszava győzött s ma a győző ipar keres
kedelem és legyőzött gazdaközönség együtt 
vergődik a gazdasági krízisben, mint az előre 
látható volt. Vájjon ki a nagyobb bűnös, hogy 
ez bekövetkezett az elvakult agrárellenes kor 
mánypolitika, vagy e politikát tűrő gazdakö
zönség ? Érdemes ezen elgondolkozni azoknak, 
kik még ma is vonakodnak a gazdák szerve
zeteibe beiratkozni, akik elgáncsolni szeretnék 
a gazdaköröket és várm. gazd. egyleteket

Alig nehány hete egy világgazdasági kon
ferencia gyülésezett Sweitzban. Onnan veszem
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azt az adatot, hogy míg a világ többi részének 
élelmiszer termelése 17%-al emelkedett a há
ború óta, addig Európáé alig 2% al emelke
dett. Nem kevesebbet jelent ez, minthogy a 
mindennapi kenyérért is a szomszédba (Ame
rikába, Indiába, Egyiptomba és Ausztráliába) kell 
mennünk. De jelent mást is.

Érjen bármi gazdasági nyomor, maka
csul ragaszkodnia kell minden haladó gaz
dának a jobb minőség termeléséhez. Az állat
állományt lehet a viszonyok parancsszava alatt 
úgy is leépíteni, hogy sok rossz^ állat és úgy 
is, hogy kevesebb, de jobb minőségű állattar
tására térünk át. Válasszuk mindig az utóbbi 
utat ragaszkodjunk ahoz, ami jó, mert ez a jö
vőnk záloga.

Hasonlóképen vagyunk az állati termé
kekkel. Udvarhelymegye sok szép tejszövetke- 
zete példaadásként van előttünk, a rugonfalvi 
tejszövelkezet vaja elismert és keresett Buda
pesten, a homorodszentpálié Bukarest és Ko 
tozsvár piacai legjobb vaja.

Nem a tömeg, a minőség tesziezt. Az ismert 
minőségű vaj jobb árat ér el, a tenyészállat 
magasabb értékű. Meg kell fognunk nagyobb 
tudással, szorgalommal és összetartással e jobb 
4rakat és biztosítanunk kell a magunk számára.

Az egész világ vetőmagnemesitésről be
szél és a mi gabonánk átlagos minősége alatta 
áll az összes nyugati államokénak. Gazdák, ha 
•boldogulni akartok, szántsatok, szántsátok a 
lelkeket, győzzetek meg minden gazdát felőle, 
•hogy jó vetőmagot vessen. És elsősorban, ne 
idegenkedjetek saját magatok jobbat termelni 
•Ugyanaz a munka, csak a vetőmagárával több 
-a költség, de nem ugyanaz, hanem 20—30o/o kai 
4öbb a termés. És ismét ott áll előttetek az 
ókirályságnak e tekintetben kiaknázatlan területe. 
Nem telik bele 10—15 év, keresni, követelni 
kezdi az ókirályság népe a jobb vetőmagot. 
Addigra nálunk meg kell, hogy legyen. A mi hivatá
sunk kitermelni, ha van megőrizni és ezzel 
biztosítani gabonánk szamára a magasabb ára
kat. Az igazi gazda útja felfelé vezet. A több 
4udás révén a vagyonosodáshoz.

Erdélyt bejárva látjuk, hogy nőnek a se
bek. Az erdők helyét kopárak foglalják el. Egy 
csúnya var mindenik édesanyánk, szülőföldünk 
képén, melyet gyermekei ütöttek. Nálunk nem 
kitermelik, hanem irtják az erdőt. A kitermelt 
•erdő újra nő, sarjai, csemetéi a gazdaember 
gyermekei, melyeket véd, ápol, mint a jövő 
zálogát, gyermekét. Az irtott erdőkben juh és 
kecskenyáj legel s nem nő 6 év múlva fű sem 
■a helyén. Tudjátok mit jelent ez ? Az a község, 
amelyik nem engedi kiirtani, csak kitermelni az 
-erdőt, kincseket őriz meg fiai számára. Ám 
hadd pusztítsanak mások, a mienk annál többet 
íog érni, annál nagyobb örökséget hagyunk 
bennük gyermekeink és unokáink számára. Az 
•élet fajok és népek küzdelme, melyben nem a 
■halandóké lesz az utolsó győzelem, hanem a 
nemzetük és utódaik vagyonát megbecsülőké. 
Szántsátok, vessétek, boronáijátok össze a jók
énak lelkeit, ragadjátok magatokhoz az Igazak 
vezetését és az erdők nagy örökségét hagyjá
tok érintetlenül utódaitokra. Ez a jelen szósze
rinti parancsszava. Amig itt Európában mi 
háborúztunk és forradalmat csináltunk, addig 
■a többiek tanultak és haladtak. Uj gépek, uj 
■anyagok, eddig nem ismert termelési módsze
rek keletkeztek a mezőgazdaságban. Itt még 
jelszónak is gyönge, ami odaát valósággá vált 
■.kevesebb költséggel többet termelni''.

Mai vereségünk e két alaptétel szövevénye 
szervezetlenek vagyunk és drágábban keveseb
bet termelünk.

Csak alig két hónapja olvastunk egy cik
ket, melynek tő gondolatmenete visszatérni a 
íaekéhez. Még lejjebb sülyedni a termelésben, 
■mint eddig. Ne üljön föl népünk ezeknek a 
hamis jelszavaknak. Aki ezt hirdeti a nyomor 
prófétája. Nézzünk csak egyetlen példát erre. 
Mi a kaszánál olcsóbb sarlóval aratunk. Ered- 
mény, hogy 12 napszámmal aratunk le egy 
hold gabonát akkor, amikor 3—4 emberrel el- 

végezhetnők ugyanazt a munkát. Háromszor 
annyi munkát és költséget pazarolunk, mint 
amennyi szükséges lenne. Gabonánk túlérik, 
más munkáink elmaradnak. Lehet e ennek jó 
eredménye? Hát nem vagyunké még mindig 
elég szegények, hogy ilyen pazarlást megen
gedhetünk ?

Aki jelen gazdasági helyzetünkön segíteni 
akar, annak olyannak kell lennie, mint a jó 
gazdának, szántania kell. Fel kell szántania a 
lelkeket a gondolkozás, a gazdaösszetartás szá
mára, összeboronálnia az ébredőket és vetni, 
egyre vetni a haladás, a tanulás magvait. Csak 
az a barátunk, aki ezt teszi, aki gazdakezet 
gazdakézbe illeszt és megteremti az egységes, 
faji, vallási kereteken messze fölötte álló föld- 
mivelők táborát, melynek szava és súlya van 
az ország törvényhozásában.

A gazdaszemmel végigmért ország más 
képet mutat, mint a mai szomorú Románia.- 
Látjuk benne az ország egyes részeinek egy
másra utaltságát. A háború előtti Erdélyt, mely 
hatalmas álíatkiállitást rendezett Brassóban és 
Kolozsváron, hogy a keleti államok tenyész- 
állatvásárjóinak figyelmét reánk felhívja. A hely
zet ma is az, csak figyelnünk kell és okosan 
kihasználnunk. Erdély és a Bánát egyszerű gaz
dasági termelési rendszerével szembenegy még 
kezdetlegesebb viszonyok között élő ország
részhez tartozunk. Az ókirályság kisgazdakö
zönsége még kevesebb tudással műveli sokkal 
jobb földjét, mint mi. A kulturvágyaknak ott is 
fel kell ébredniük s a mi szerepünk akkorra 
résen állani és kezünkbe venni a kulturvágyak 
kielégítését. A gazdasági haladás a jobb állat, 
jobb vetőmag, több és praktikusabb géphasz
nálatából áll. Vájjon hol fogja ezeket besze
rezni Olténia, Munténia és Dobrudzsa népe? 
Vagy nálunk, vagy a külföldön. Szívesebben 
nálunk, mert közelebb vagyunk, vám- és ország
határok nincsenek közöttünk, a szállítási költ
ség kevesebb, nyelvét ismerjük. S ha mégis 
külföldre kell majd mennie, egyedül mi leszünk 
az o'sai, mert nemhogy emeltük volna minő
ségben termelésünket, hanem lesülyesztettük 

Földosztás volt. Erdély, népe szeretett 
mindig osztani. A másét osztották mások. Nem 
erről akarok nektek szólani. Osztassz te is sir- 
felé hajló életeddel erdélyi apa. Szorgalmad 
gyümölcsének 15—30 hold földjét elosztod 
örökségben 4—ő fiad, meg leányod között. 
Mindenik kap annyit, ami az élethez kevés, 
sok az éhenhaláshoz. A 2—4 holdas „gazda", 
sem nem napszámos, sem gazda a szó jobbik 
értelmében. Félig koldus, félig földmives. Mi 
lesz vele ezután, amikor nem áll előtte a nagy
birtokok harmados kukoricaföldje és a falu 
nem nyújt munkaalkalmat. Lesz falujának és 
fajának ostora, örök elégedetlen, rongyos, szo
morú ember. Legyen vége az osztozkodásnak. 
Örökölje egy gyermek, az arratermett vérbeli 
gazda az apai földet. A többi kapja meg 
nevelési költségben, iparban, kereskedelemben 
és végkielégítésben a maga részét. Küzdje ki 
más pályán kenyerét, amint a németnél év
századok óta igy van. A jövő uj gazdanemze
dékének nem földforgácsokra, hanem annyi 
földre van szüksége, mely tisztességes meg
élhetést ad és módot nyújt a haladásra. Éz 
nem 1—2 hold, hanem legalább 10. Ha a 
törvény nem jön hozzánk parancsszavával, 
nekünk, apáknak kell e kérdést megoldanunk.

Ha a Székelyföldet járva, más vidékre 
kerülök, gyakran hallom a kérdést „iszik-e még 
a székely ?“ Szégyen fog el ilyenkor, hogy a 
tisztes, szorgalmas székely névvel olyan szoros 
kapcsolatba jött az iszákosság fogalma. Úgy 
szeretném megmondani e gúnyos kérdés fel
tevőinek, hogy a háború utáni általános er
kölcsi lezüllésnek csak egy tünete volt: a 
székely pálinkaszeretete, mely jött és elmúlt 
Úgy szeretném, de még nem mondhatom. A 
nagy óceánon túl, már ott áll előttünk az Igazi 
ideál, amitől még olyan nagyon messze vagyunk. 
Az amerikai Egyesült-Államok több mint száz
milliós népe most vivja döntő ütközeteit az 
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emberpusztitó szesszel. A Morganok, Carnegiek 
és Fordok népe nem engedheti meg többé, 
hogy polgárai egészségét, munkaerejét és va
gyonát megrabolja a pálinka. Hajókat sülyeszf 
el, a csempészek százezreit börtönzi be a sza
badság hazája, milliókra rúg a pénzbírságok 
összege, de férfias eltökéltséggel halad előre 
az egészség és vagyonosodás utján. És hányán 
veszik kezükbe közületek a koldusbotot, szé
kelyek, a szesz miatt? Hány anya adja gyer
meke kezébe a pálinkás poharat? Az emberi 
haladás világossága nyugatról jön. Ti, akik 
annyi könnyel terhelten elmentetek Amerikába, 
Írjátok meg haza, hogy odaát kevesebbé beteg, 
kevesebb a szegény, amióta nincs pálinka. ír
játok meg, hogy Ford és Morgan . nem elég 
gazdagok ahoz, hogy pazarolni engedjék az 
ország erejét a szeszfogyasztással és kérdez
zétek meg, hogy hát ti, székelyek, gazdagab
bak vagytok e, mint ők ?

Jelen gazdasági helyzetünk teendői:
1. Szervezkedni,
2. Tanulni,
3. Jobbat termelni, • ,
4. Olcsóbban termelni,
5. Védenünk apáink örökségét, a földet 

és erdőt. Védenünk szorgalommal, tudással és 
józansággal.

6. Megakadályoznunk a kisbirtokok túl
ságos elaprózódást.

Egyetlen mondatba lehetne mindezt össze
foglalni: „Szeresd gazdatársam az anyaföldet, 
élj úgy, hogy szántsd a lelkeket és vesd szün-. 
telenül beléjük a haladásnak, összetartásnak 
magvát |*

A szervezkedés.
Irta: Ürmösi József.

A gazdatársadalom szervezkedésére ismét 
megfujtuk a riadót, bár nagyobb sikerrel és 
eredménnyel járna, mint a közelmúlt években, 
a midőn a fellelkesedés lángja olyan hirtelen 
kialudt, lehamvadf. Bízó reménnyel vagyok az 
iránt, hogy most eredményesebb lesz, mert 
azóta a gazda nép sok keseiü csalódáson, szen
vedésen ment kérésziül, amelynek mind a szer
vezetlenség volt az alapoka, vagyis az a tény, 
hogy a minket érdeklő és a minket érintő 
dolgokban, ügyekben nem voltunk egysége
sek, szervezettek. Mind csak szétszórva itt is, 
ott is panaszkodtunk egymás közt, de nem 
állottunk össze egy egységes gazdatáborba, 
hogy vezetőink, megbizottaink által erőteljesen 
tudjunk hangot adni panaszainknak, hogy ki 
tudjuk védeni azt a sok sujtást, mely a gazda
társadalmat érte és éri.

A napokban egyik nagy erdélyi város 
boltjainak kirakataiban a kereskedőkhöz inté
zett felhívást olvastam, melyben a kereskedők 
hosszas és erélyes állásfoglalása után, küldött- 
ségileg sietnek a miniszter uraknak köszöne
tét mondani, hogy az 1% forgalmi adót el
törölte.

Akkor elgondoltam: lám mit tesz a szer
vezettség ma isi

Mennyi nem tetsző és a gazdanépre sé
relmes rendelet, intézkedés van Mi pedig csak 
hallgattunk. Mozdult e m-g erélyesen és egy
ségesen a gazdatársadalom ? Emelte-e fel tilta
kozó szavát? Nem és nem. C«ak olyan, mint 
a juh, mely kénytelen engedni, hogy gyapját 
lenyirják.

A szervezkedés alapkiindulása az ön
tudatra ébredésnek az a megnyilvánulása, amely-, 
ben a társulás, a szövetkezés eszméjét megért
jük s ezért áldozni is tudunk.

A múltban az volt a hibánk, hogy áldoz
ni nem tudtunk, illetve nem akartunk. Rá vol
tunk szokva az „Ingyenére, s sajnáltuk azt a 
nehány leu tagsági dijat.

Remélem az idő és helyzetünk tudatára 
ébreszti a falu népét annak, hogy az a néhány 
leu, nem kidobott pénz, hanem befektetett tőke, 
mely meghozza kamatait.
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Vegye hát minden faluban az értelmi ve
zetőség, egy m hány értelmes gazdával kezébe 
a szervezkedés ügyét. Forduljanak az Erdélyi 
Gazd. Egylet titkári hivatalához (Cluj, Str. A. 
Muresan, Attila-u 10.) ahonnan az alapszabá
lyokat és a szükséges iratokat megkapják.

Törvények, rendeletek.
A földbérleti szerződések illetékessége. 

Az új bélyegtörvény 111. fejezet, 1. szakasz 14. 
cikkének 19. §-a szerint a bérleti, albérleti, ha
szonbérleti, alhaszonbérleti szerződések, vala
mint azok engedményezései akár Írásbeliek, akár 
szóbeliek 1 százalékos illeték alá esnek. Ezek 
a szerződések a keletkezésüktől számított 30 
nap alatt bemutalandók, illetve bejelentendők 
a pénzügyigazgatóságnak illeiékezés végett.. 
Ajánlatos azonban a szóbeli szerződéseket is 
Írásba foglalni, nehogy esetleg túlságos fel
becsülések alapján róják ki az illetéket.

A vasúti szállítási iratok felbélyeg
zése. A CFR vezérigazgatóság egyik legújabb 
rendelete értelmében a vasúti szállítási okmá
nyokra a következező bélyegek ragasztandók: 
c) darabárufeladás esetén a fuvarlevél első 
példányra alkalmazandó 5 lej, a másodpéldányra 
szintén 5 lej, a fuvarlevél dija 5 lej, fizetendő 
tehát 15 lej; b) kocsirakományu áruk feladása 
esetén a fuvarlevél első példányra alkalmazandó 
bélyeg 20 lej, a másodpéldányra ugyancsak 20 
lej, a fuvarlevél dija 5 lej, fizetendő tehát 45 
lej. Miután a fuvarleveleken már rajtuk van egy 
1 lejes bélyeg, csak a különbözét erejéig kell 
bélyeget ragasztani. Ezek mellett természetesen 
alkalmazandók az eddigi segélybélyegek is.

Irodalmi Szemle.
Állattenyésztők Lapja az egyetlen speci

álisan állattenyésztéssel foglalkozó magyar szak
lap, amely most IV. évfolyamában van és Éber 
Ernő dr. szerkesztésében, a legjelesebb hazai és 
külföldi szakemberek közreműködésével kétheten
ként jelenik meg. Kisgazdák és nagyobb birto
kosok az állattenyésztésre, állatértékesitésre, állat
egészségügyre, tejgazdaságra, takarmányozásra 
stb.-re vonatkozó kérdésekben rendkívül hasznos 
tanácsokat és útmutatásokat kaphatnak minden 
számban. Az Állattenyésztők Lapja igen szép 
kiállításban és számos képpel jelenik meg, akik 
a folyó évi julius hó- 1 én kezdődő II. félévre 
előfizetnek, az április l-től megjelent lapszámo
kat és az év végén kiadandó Állattenyésztők 
Naptárát díjtalanul megkapják. Az Állattenyész
tők Lapja előfizetési dija 1 évre 20 pengő, fél 
évre 10 pengő, negyed évre 6 pengő. Meg
rendelhető az Állattenyésztők Lapja kiadóhióata- 
lánál, Budapest, V., Béla-u. 8.

Vegyes közlemények.
Féláru jeggyel utazhatik bárki a buka

resti népvásárra. A szokásos népvásárt az idén 
is megtartják Bukarestben. A vasutigazgatóság 
gondoskodott arról, hogy mindenki, aki a vásárt 
látogatja meg, 50 százalékos kedvezménnyel jár
hassa meg az útját. A kedvezmény {elhasználá
sának formáját úgy oldották meg, hogy aki a 
vásár rendezőségének irodájában visszautazása 
előtt bemutatja odautazásra használt vasúti jegyét 
ée azt lepecsételteti, minden akadály nélkül díj
talanul, illetőleg a régi jeggyel utazhatik vissza. 
A vásár május 26 ikán nyílik meg és junius 
15-éig tart.

A Szilágymegyei Gazdasági Egyesület 
tisztújító közgyűlése. Most tartotta meg a 
Szilágymegyei Gazdasági Egylet tisztújító közgyű
lését. Elnöknek Béldy Kálmánt választották meg. 
Alelnökök lettek : dr. Papp György, dr. Papp 
Gyula szubpreíektus és dr. (Gazda Endre.

Nyomatott Minerva R.-

A Szatmármegyei Gazdasági Egylet 
közgyűlése. A Szatmármegyei Gazdasági Egy
let folyó évi május hó 25-ikén tartotta évi ren
des közgyűlését, amelyen tárgyalásra került a 
gazdatársadalom sok száz sérelme és panasza, 
amelyekhez számos hozzászólás is történt. Az 
egyesület működési kereteinek kiterjesztése egye
sek szerint kívánatossá tenné az egyesületnél egy 
román titkár alkalmazását is. Ennek adott kifeje
zést Puskás János javaslatában, azonban mire a 
dolog döntésre került volna, sokak eltávozása 
folytán az ülés határozatképtelenné vált. így az 
uj gyűlést junius 15 én tartják meg. Igen kívá
natos különösen a mai gazdasági bajokkal, pa
naszokkal terhes időkben, hogy a gazdasági egye
sületek tagjai minél nagyobb számban részt ve
gyenek az egyesület dolgainak intézésében, hogy 
a közös megegyezés minden tekintetben egyön
tetűséget biztosítson, amely a megerősödés leg
első feltételei Ne -tűzzük célul a nacionizálást, 
mert a végén a mi érdekképviseleti szerveinket 
átadnók lépésről lépésre és a végén a meglevők 
helyett újakat kellene újabb áldozatokkal alakíta
nunk, merL autonóm testületeink nélkül úgy sem 
tudnánk ,megélni. Kétnyelvű egyesüléseink két
szeres kiadásokat jelentenének és esetleg meg nem 
értésre vezetnének.

Románia, Magyarország és Jugoszlá
via közös agrárfrontja. Hermann Miksa 
kereskedelemügyi miniszter a magyar parlament
ben hatalmas beszédben mutatott reá Románia, 
Magyarország és Jugoszlávia közös agrárérde- 
keire. A miniszter szerint mindhárom kifejezetten 
agrár jellegű ország rendkívül érzi a mezőgaz
dasági termények és termékek értékesítésének a 
szervezetlenségét, a felvevő országok merev el
zárkózó pojitikáját, a három ország egymással 
küzd a piacokért, miközben önmagán ejti a sú
lyos sebeket és Ámerika és Oroszország szerzik 
meg a maguk számára a külfüldi piacokat. Kívá
natosnak látja a miniszter, bogy e három állam 
gazdasági téren való közeledését intenziven mun
kába vegyék, mert csak is úgy lesz fölvehető a 
verseny a külföldi piacokon, ha érdekeikért kö
zösen szállanak síkra.

Szegödménylevelek és napszámjegy
zékek kaphatók az E. G. E.-nél. Napszám
jegyzék kapható az E. O. E. titkári hivatalá
ban viaszos vászon borítékkal 1 drb. 100 ol
datos füzet 20 L., 1 drb. 50 oldatos füzet 15 
L., 1 drb. 16 oldalos nagy iv füzetlenül 5 L. 
Minden egyes megrendelésnél megfelelő posta
költség küldendő.

A CFR javitja és bérbeadja a gabona
raktárakat. A vasutigazgatóság*  belátta, hogy 
az állomási gabonaraktárak nyomorúságos hely
zetben vannak és elhatározta, hogy azokat sür
gősen kijavíttatja. A határozat értelmében az ál
lomási gabonaraktárak javítását és újak építését 
magánosoknak, vállalkozóknak adják ki és pedig 
olyan megállapodással, hogy azután az illető vál
lat, vagy vállalkozó az építés vagy javítás fejé
ben a raktár egy meghatározott részét a maga 
számlájára és hasznára adhatja ki bizonyos 
időre, amelyet a végzett munkával arányosan ál
lapítanak meg. A koncesszionáli raktárrész után 
a vállalkozó nem fizet raktárdijat, azokban azon
ban csakis olyan gabonát helyezhet et, amely 
vasúti szállításra van szánva. Az elraktározási jog 
igazolására a vállalkozó tartozik az állomáson 
bemutatni az áru szállítóleveleit.

PIAC
Állatárak.

Expóit ökör kg. ként 21— 23 L. Hízott ökör pár
ja 35,000 lejig Vágó ökör kg. ként 17—18 L. 
Igás ökör párja 15—18,000 Lejig. Növendék 
marha kg. ként 15—19 L. Juhok párja 800—1000 
lejig. Vágó bivaly kg.-ként 12 L. Bárányok 
párja 300 lejtől. Sertés kg.-ként 32—36 L. 
Sovány sertés kg.-ként 29—31 L. Borjú kg.- 
ként 30—32 L.

könyvnyomdái mülntézetében Cluj—Kolozsvár, (Brassai-ucca 5. szám.)

APRÓHIRDETÉSEK.
i. ni— ■■ i_ _ _ -

JPf^b^kkT65^ ÁRA‘ tanként 4 lei 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres árom 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

eladó egy Máv. 6 lóerejü, teljesen jó gőzkazán- 
Döry Gyorgyne gazdasaga.Náprád. 47.

Féregmentes, értékes 
gyümölcstermést bistosit 
ARZOLA 

arzénpermetezés.
Minden kultúrnövényen minden rágó 

kártevőt elpusztít.

Szőlő-Iisztharmat, egres-lisztharmat, 
gyümölcspenész ellen .

SULFAROL
kolloidkén, biztosan véd.

100 liter vízhez, vagy bordói léhez fél kg 
SULFAROL. — Megtakarítja a kénp orozást 

Kérjen ismertetőt I!!
HilPHUTÓ: G«rBly Fenne utóda IWs«áP, P. UnlrH 21. 

HiweJrmegyel Gazdasál Egyesület Oradea. 
Rita Roméi 1. SzDlnoü-nobobiivárniegyBi Gaz- 
dtsH Egylet üís- „HüHGYíl Szövbi hez»t Hiúd 
ts tláklal- Solti Mír Ctríl-Mcrl. Szatutármi- 

42 gyei Gaíd. Eg’ísütet Satmar- Erényi I. Turda-

MEZŐGAZDÁK!
Jövedelmezőbb a gazdaság, ha a károkozók ellen 

alábbi szerek alkalmaztatnak :
a peronospora, moly ™ Uz ör t\riuH < ilonca, valamint 

a szőlő és a gyümölcsös minden rágó bogara eílen. r 

A P H I D O N ■ . ,é,“ í

SOL B A R lisztharmat ellen. | 

HOLF1DAL a földi bolha ellen. |

ZELIO paszta patkányok irtására.

ZELIO méreggolyók egerek irtására.

C E R T A N poloska és marhatetü 
ellen.

C A P O R I T istállók dezinflclálá3á- 
ra járványok ellen.

Kaphatók minden mezőgazdasági árucsarnokban 
és szakmabeli cégnél, valamint alábbi címtől:

ROMANIL R.-T.
Tlmlsoara, I. Bánáti palota.

Kolozsvárt: W. WE1NR1CH & Ing. ZAPFE, 
Cal. Reg. Ferdlnand 99,

Kolozsvári TakaréhpÉnztár es Hitelbank HÉszvfárs. 
Cluj-Kolozsvár, Plata UntrEl (volt Mátyás király-tér) 7- ez- 
Fiókjai: Dés, Dlcsőszentmárton, Gyulafehérvár és 
Marosvásárhelyen. — Saját tőkéi 77 millió lej. 
Affiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyel Takarék
pénztár rt. Tordán, Alsófehérvármegyel Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenyed, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rt. Székelyudvarhelyen és 
Székelykereszturon, Szászrégenvldékl Takarék és hitel 
rt. Szászrégenben és Népbank rt. Bánffyhunyadon. 
Minden banhüoplctet a legelőnyösebben véqcz. — Enne- ő 
üÉlyezett deelzahcly. - árurahtaral a vasút mellett. $


